

>> 1

Ни шагу назад!

>>>

Столетие начала Первой мировой войны отмечают в эти дни на планете. Отсчёт одна из самых кровопролитных и масштабных войн в истории человечества берёт 28 июля 1914 года — в этот день Австро-Венгрия объявила войну Сербии. И уже 1 августа Германия объявила войну России. Итог военного конфликта, длившегося более четырёх лет, впечатляет: погибло более 10 миллионов солдат, около 12 миллионов мирных жителей. Около 55 миллионов человек получили ранения.



Молебен в Красноярске в честь Галицийской битвы. Начало августа 1915 года

Конечно, не обошла Первая мировая война и Красноярск и Енисейскую губернию. Уже 20 июля 1914 года в губернии была объявлена мобилизация, которой подлежали запасные за 15 лет предшествующей службы. Временная отсрочка предоставлялась рабочим золотых приисков, рабочим высокой квалификации, рабочим железной дороги. Семьям мобилизованных ратников выплачивали часть ежемесечного оклада.

26 июля 1914 года губернатор И. И. Крафт объявил Енисейскую губернию на военном положении. Транссибирская магистраль работала в военном режиме. Железная дорога продавала билеты только тем, кто едет без багажа. Ухудшилось снабжение городов и селений.

< Осенью 1914 года в Красноярске был создан специальный склад для сбора пожертвований. Железная дорога бесплатно перевозила такие грузы. >

В Красноярске были сформированы 48, 50, 51-я сибирские стрелковые полки, 14-й и 15-й сибирские стрелковые запасные полки, 629-я и 632-я дружины народного ополчения, Красноярское отделение конского запаса, обозные батальоны, Красноярский казачий дивизион.

Всего с 1914-го по 1917 год в Сибири прошло 20 военных призывов. Через Красноярск прошло около 27 тысяч человек для формирования воинских частей. Солдаты размещались в частных домах, ближайших деревнях и даже в здании Красноярского краеведческого музея.

III Сибирский корпус полностью комплектовался из жителей Енисейской губернии и Иркутска. Он вошёл в состав 10-й армии генерала Флуга. Задачей армии была стабилизация положения в районе Гродно — Августов. По большому счёту, боевой путь III Сибирского корпуса начался с прикрытия 1-й армии генерала Ренненкампа, которой Ставка отдала приказ обложить Кёнигсберг, бросив лозунг: "Ни шагу назад!". В конце августа для солдат III Сибирского корпуса началась война, а 30—31 сентября, после упорных напряжённых боёв, корпусу удалось занять Августов.

В истории корпуса были и отступления, и контрнаступления, и поражения, и победы. Последним серьёзным испытанием для солдат III Сибирского корпуса стала операция под Барановичами в 1916 году.

Жизнь в Красноярске во время Первой мировой войны была непростой. В 1915 году в городе

сократили продажу и потребление мяса. Было запрещено продавать мясную продукцию со вторника по пятницу, в эти же дни нельзя было забивать скот.

В течение двух следующих лет горожан перевели на картонную систему покупки сахара и хлеба, а к 1917 году из свободной продажи исчез и чай. Выросли и цены на уголь и электричество, деревья стали рубить прямо в черте города.

К этому времени в городских лагерях уже содержалось 13 тысяч военнопленных. Кроме того, в город тянулись беженцы. Большинство из них не знали русского языка и были простыми крестьянами, и их тоже надо было кормить. В 1915 году их было пять тысяч человек. Каждый получал ежедневное пособие в размере 15 копеек или билет на бесплатный обед в столовой Смирновского благотворительного общества. 16 октября 1916 года открылась общедоступная столовая и чайная для беженцев.

В нашем городе в годы Первой мировой войны сразу несколько общественных организаций вели благотворительную деятельность. В начале войны по инициативе губернатора И. И. Крафта был создан дамский комитет Енисейского

управления Всероссийского общества Красного Креста. Комитеты собирали пожертвования и подарки для солдат. Осенью 1914 года в Красноярске был создан специальный склад для сбора пожертвований. Железная дорога бесплатно перевозила такие грузы. До ноября 1915 года Дамский комитет Красного Креста отправил на фронт семь транспортов с подарками.

В августе 1915 года был сформирован Енисейский передвижной врачбно-питательный лёгкого типа отряд имени Кредитных товариществ Енисейской губернии. Кредитные товарищества субсидировали для отряда около 10 тысяч рублей. В состав отряда входили: госпиталь, зубо-врачебный кабинет, три питательных пункта, чайная, передвижная баня, обоз. Отряд был прикомандирован к 81-й пешехотной дивизии.

Также в Красноярске свою деятельность вели: Общество повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям, Комитет по оказанию помощи семьям, призванным в армию, Общество подачи помощи раненым воинам и другие. В гимназиях и училищах организовывались добровольные трудовые дружины, которые помогали семьям воинов.

Они такие же люди, как и мы

Енисейская губерния долгие годы являлась местом ссылки. Но с военнопленными местными жителям до начала Первой мировой войны встречаться не приходилось. Как сообщает газета "Енисейская мысль", уже в августе 1914 года "военное ведомство запросило Красноярскую городскую управу информацию относительно того, какое количество военнопленных возможно будет в случае необходимости разместить в Красноярске. Городская управа запросила городскую думу, последняя количество определила в 3 тысячи". 17 сентября состоялось совещание у енисейского губернатора по вопросам размещения военнопленных в городе.

И уже 19 сентября в Красноярск прибыла первая партия военнопленных в количестве около 1200 человек, которых разместили в военном городке. Всего в Красноярске планировалось разместить около 5500 человек, а на всю енисейскую губернию — по слухам — до 20 тысяч. Появление каждого эшелона с пленными отслеживалось местными жителями, вся информация тут же публиковалась в газетах: "К 24 сентября в Красноярск прибыло 5 эшелонов военнопленных: 19 сентября эшелон в 69 офицеров и 1269 солдат, 21 сентября два эшелона в 63 офицера и 2620 солдат и наконец 22 сентября снова два эшелона из 21 офицера и 2206 солдат. Итого 153 офицера и 6094 солдата". При этом в последнем эшелоне прибыли женщины и дети, которым местные жители давали блок и денег.

Среди детей, прибывших в Красноярск, была Элизабет Шука, которая вместе с отцом стала гражданской пленной на территории Восточной Пруссии. В годы плена она вела дневник, в котором записывала все происходящие с ней события. О приезде в Красноярск она писала, что, хотя настроение было не радостным, но они смеялись, когда одна из горожанок, осветив их лица фонарём, с удивлением сказала: "Они такие же люди, как и мы". Местные жители отнеслись к ним с сочувствием: "Один хорошо одетый человек передал яблоко, чтобы мы поделились", — пишет Эльза.

К концу сентября в газете "Енисейская мысль" появилась достаточно интересная заметка, подробно раскрывавшая многие грани жизни военнопленных, прибывших в город: "Особенно надменны и неприступно-строги германцы. Они держат себя торжественно — почти так же, как и на улицах Берлина — с тою лишь разницей, что там на Унтер-ден-Линден у каждого сбоку болтается и гремит по камням сабля".

Только к июню 1921 года немецкие военнопленные были полностью эвакуированы из России. В Красноярске сохранились 3 памятника на Троицком кладбище — инostrанным военнопленным 1916 года, капитану Феррари, умершему в 1915 году, чехословацким legionерам 1919 года и 1 памятник расстрелянным в 1919 году венграм.

Гнадендорф стал Николаевкой

Война России и Германии стала для немцев, проживающих в нашей стране, сложным испытанием: им нужно было сделать выбор, какую страну защищать. Оставаясь в России, они должны были доказывать свою преданность ей. Тем более что в стране бушевали антинемецкие настроения, даже в таких отдалённых от театра военных действий регионах, как Енисейская губерния. Не случайно 5 ноября 1914 года губернатор И. И. Крафт разослал циркуляр о переименовании селений и волостей, которые носили немецкие названия. И единственная в Енисейской губернии деревня с немецким названием Гнадендорф была переименована в Николаевку.

Слухи об отмене немецкого языка в учебных заведениях стали появляться уже в сентябре 1914 года, через месяц после начала войны. В январе 1915 года в газете "Енисейская мысль" вышла заметка "Долой немецкое насилие", в которой в юмористической форме рассматривался процесс замены немец-

ких названий кушаний. На немцев списывали любые несчастные случаи, происходившие в Красноярске. Так, два человека в Николаевке отравились спиртом. "Характерный штрих. Жители деревни, узнав об этом случае, решили, что тут непременно "напакостил немец".

Проблема запрета немецкого языка обсуждалась не только в газетах, но и в государственной переписке. Так, в феврале 1915 года из Енисейска прокурору Красноярского окружного суда была направлена жалоба одного из заключённых местной тюрьмы, в которой говорилось, что "за мною кричат на улице, что всех немцев нужно убить и чиновников... Один молодой человек из богатых купцов осмелился сделать мне в довольно резкой форме в кинематографе замечание, когда я своей жене указал место по-немецки".

Несмотря на развитие антинемецких настроений в стране и в регионе, многие руководящие должности в Енисейской губернии по-прежнему занимали немцы.